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ДЕКЛАРАЦИЯ 
НА СТДБ

През изминалата 2024 г. за пореден път отбелязахме 
кървавите събития, свързани с разорението и погрома 
над мирното българско население в Източна (Одрин-
ска) и Западна (Беломорска) Тракия. Историческите 
факти са категорични, че през 1913 г., нарушавайки 
Лондонския договор, турски войски навлизат в българ-
ските територии, избиват огромна част от населението, 
заграбват имотите му, опустошават села и християн-
ски църкви и реокупират Одринска Тракия, която на 
практика е обезбългарена чрез избиване и прогонване 
на тракийските българи. Жертвите на етническото про-
чистване са около 30% от българите в Одринска Тра-
кия – убити и/или умрели от мъчения, глад, болести и 
бежански неволи. Турските издевателства са докумен-
тирани от фондация „Карнеги“ в доклада ù от 1914 г. и 
от акад. Любомир Милетич в книгата му „Разорението 
на тракийските българи през 1913 г“. Обезбългарява-
нето на Тракия и Мала Азия е узаконено с договор, по 
силата на който на тракийските и малоазийските бъл-
гари се дължат финансови обезщетения.

В случая става дума за бежанци, а не просто за из-
селници или икономически емигранти. Депортацията 
на тракийските българи и заграбването на имотите 
им от турската държава е пример за масово и жестоко 
етническо прочистване, съпроводено с изтребление, 
т.е. с физическо унищожение. Мащабите на разоре-
нието и използваните средства отговарят на всички 
характеристики на престъпното деяние „геноцид“, 
дефинирано от ООН. Тракийският геноцид е първият 
в историята на XX век. Не случайно, по повод 100- го-
дишнината от този геноцид, през 2013 г. 33-ма извест-
ни български учени и интелектуалци излязоха с отво-
рено писмо към парламента на Република България да 
приеме специална декларация в памет на десетките 
хиляди избити българи от Източна (Одринска) и За-
падна (Беломорска) Тракия. Не е нормално парламен-
тът да приеме на 11.01.2012 г. декларация, осъждаща 
опита за насилствена асимилация на българските мю-
сюлмани, а да мълчи за унищожаването на  десетки 
хиляди българи при първия геноцид през ХХ век.

Днес повече от един милион българи са свързани 
с трагедията на тракийските бежанци. По силата на 
международното право те не са загубили права върху 
имотите на своите предшественици. Неизпълнените 
договорни задължения към тях следва да бъдат отново 
поставени на обсъждане пред турската страна и съ-
ответните международни инстанции. България тряб-
ва  да настоява за преговори и справедливо решаване 
на въпроса на базата на сключените междудържавни 
договори и без обвързване с други въпроси на дву-
странните отношения. Открояването на този въпрос 
от българска страна не би било недружелюбен акт 
към Турция, с която нашата държава поддържа до-
бросъседски отношения, а опит да се реши по моде-
рен начин един наболял въпрос в междудържавните 
отношения. Основният ангажимент в това отношение 
е на Българския президент, Народното събрание, пра-
вителството, българската дипломация и всички други 
държавни органи и институции, които имат отноше-
ние към този въпрос. 
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ОТНОСНО ОБЕЗЩЕТЯВАНЕТО  
НА БЪЛГАРСКИТЕ БЕЖАНЦИ  

ОТ ИЗТОЧНА (ОДРИНСКА)  
ТРАКИЯ И МАЛА АЗИЯ

На 7 февруари 2025 г. се навършиха 
125 години от смъртта на Капитан Пет-
ко войвода – национален герой, закрил-
ник на родопските и тракийските бъл-
гари, един от основоположниците на 
организираното тракийско движение.

Всяка година на 7 февруари по по-
вод поредната годишнина от смъртта 
на своя патрон Съюзът на тракийските 
дружества в България и тракийските 
дружества в цялата страна организи-
рат възпоменателни събития, по време 
на които почитат паметта на Войвода-
та пред неговите многобройни памет-
ници, паметни плочи и паметни места.

Поклонението в столицата  се про-
веде пред паметника на войводата в 
„Алеята на бележитите българи“ в Бо-
рисовата градина. Тук бяха Красимир 
Премянов – председател на СТДБ, Кр. 
Беломорски – зам председател на Цен-
тралното ръководство на СТДБ, члено-
вете на Върховния комитет: член-ко-
респондент проф. Георги Михов, член 
кор. проф. Васил Проданов – председа-
тел на ТНИ, доц. Ваня Стоянова - на-
учен секретар на ТНИ, д-р Ваня Ива-
нова – главен редактор на в. „Тракия“, 
Мария Божкова - зам.-председател 
на софийското тракийско дружество, 
посланик Георги Димитров, Стоян 
Райчевски, Георги Лушнарев, Искра 
Чернева, Зорница Радонова, Светла 
Пълева, членове на ТНИ и на софий-
ското тракийско дружество, пред-
ставители на ВМРО. С кратко слово, 
трогателна песен, изпълнена от Геор-
ги Лушнарев и цветя пред паметника, 
беше изразена почитта към достойния 
син на Тракия и майка България.

ТРАКИЙЦИ СЕ ПОКЛОНИХА  
ПРЕД ПАМЕТТА НА СВОЯ ПАТРОН

125 години от смъртта на Капитан Петко войвода 
(18.12.1844 – 07.02.1900)

В Хасково тракийци от дружество 
„Георги Сапунаров“, читалище „Тра-
кия – 2008“, представители на военно-
то поделение 52740, граждани и учени-
ци сведоха глави в памет на Войводата 
пред неговия величествен паметник. 
В поклонението участваха областният 
управител на Хасково д-р Стефка Сте-
фанова и командирът на поделението 
подполковник Иван Бонев. Подпол-
ковник Бонев получи възпоменателен 
медал с лика на воеводата от Съюза 
на тракийските дружества в България. 
Председателят на тракийското друже-
ство Кирил Сарджев припомни ярки 
моменти от живота и подвига на ле-
гендарния войвода и неговия завет – да 
няма разделение между хората нито в 
добри, нито в лоши времена.

Представители на ТД „Странджа“, 
гр. Бургас с председател Стефан Ко-
лев, поднесоха венци и цветя пред 

паметника на Петко Каракирков в 
Приморския парк. Слово произнесе 
председателят на дружеството, който 
подчерта, че през целия си живот Ка-
питан Петко войвода има три девиза, 
които неизменно спазва: „Свобода, 
равенство, братство“, „Момчета, рабо-
тете за свободата на отечеството ни“ и 
„Да не се делим ни в лошо, ни в благо 
време“. „Ние, от Тракийско дружество 
„Странджа“, се стремим да живеем и 
работим и днес според принципите на 
Войводата“, добави Стефан Колев.

Възпоменание по повод 125 години 
от смъртта на Петко Киряков организи-
ра и Регионално тракийско дружество 
в гр. Варна. То се състоя пред гроба 
на героя в централните варненски гро-
бища. Във възпоменанието участваха 
тракийци и представители на филиала 
на Тракийския научен институт в мор-
ската столица.

В Стара Загора поклоне-
нието в парк „Тракия“ пред 
паметника на Капитан Петко 
войвода беше организирано 
от Тракийско дружество „Од-
ринска епопея“ с председател 
Цанко Атанасов. Събитието 
уважиха тракийци, граждани и 
ученици.

Представители на ТД „Тра-
кия“, Свиленград с предсе-
дател Василка Вангелова под-
несоха цветя пред паметника 
на Капитан Петко войвода на 
едноименния граничен пункт 
с Гърция.

Продължава на 4-а стр.
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ОСНОВНА ЦЕЛ: Засилване вли-
янието на Съюза на тракийските дру-
жества в България като представител и 
защитник на националните интереси, 
моралните и материални права на тра-
кийските българи и популяризиране на 
техните идеи.

ОСНОВНИ ЗАДАЧИ:
Укрепване на организационното със-

тояние на СТДБ, на основните  струк-
тури и тракийски дружества, членове на 
Съюза.

Отбелязване на значимите дати и 
събития от историята на тракийското 
движение, съгласно утвърдената план-
програма от ВК на СТДБ, и по отделни 
програми, утвърдени между Централ-
ното ръководство и тракийските дру-
жества, както и на значими национални 
събития от историята на България.

Работа по патриотичното възпитание 
и укрепване на националното самосъз-
нание на българското население в Родо-
пите.

Развиване на аудиторията на сайта на 
СТДБ, на в. „Тракия“ с увеличаване на 
неговия абонамент и на Фейсбук групата.

Популяризиране на тракийското ис-
торическо и културно наследство.

Поддържане паметта за миналото и 
защита на тракийската кауза.

Защита на интересите на тракийски-
те дружества срещу всякакви опити за 
нарушаване единството и финансовата 
стабилност на Съюза на тракийската 
дружества в България, привеждане на 
финансовата дейност в съответствие 
с изискванията на Устава и формира-
не на устойчиви източници на доходи, 
вкл. и чрез привличане на дарители и 
спомоществователи за финансово оси-
гуряване на изпълнението на План-
програмата.

ОСНОВНИ ИНИЦИАТИВИ ПО ИЗ-
ПЪЛНЕНИЕ НА ОСНОВНАТА ЦЕЛ:

1. Отбелязване на 129 години от на-
чалото на организираното тракийско 
движение съвместно с ТНИ. Съвместно 
с тракийските дружества (отбелязване 
по отделна програма).

2. Завършване на творческата реали-
зация на метростанция „Тракия“ съв-
местно с ТНИ (по отделна програма, 
съгласувана с ръководството на софий-
ския Метрополитен).

3. Работа по издаване на трети том 
на Енциклопедия „Тракия“ съвместно с 
ТНИ.

4. Отбелязване на 181 години от рож-
дението на Капитан Петко войвода съв-
местно с ТНИ и тракийските дружества 
(отбелязване по отделна програма).

5. Тържествено честване на 26 март 
– Ден на Тракия и Одринската епопея, в 
София и в страната съвместно с ТНИ и 
тракийските дружества (отбелязване по 
отделна програма).

6. Отбелязване на 122 години от 
Илинденско-Преображенското въстание 
съвместно с ТНИ и тракийските друже-
ства (отбелязване по отделна програма).

7. Отбелязване на 91-годишнината 
от основаването на Тракийския научен 
институт съвместно със СТДБ (отбеляз-
ване по отделна програма).

8. Отбелязване 101-годишнинатата 
от създаването на Тракийския младеж-
ки съюз.

9. Отбелязване на 100-годишнината 
от подписването на Ангорския договор

10. Изготвяне и представяне на те-
матични изложби в страната и чужбина 
съвместно с ТНИ и тракийските друже-
ства (по график).

11. Представяне на том II на енцикло-
педия „Тракия“ в страната и чужбина 
съвместно с ТНИ и тракийските друже-
ства (при възможност да се преведе и 
издаде т. 2 на английски език).

12. Да се съгласува възможността с 
МОН за възлагане на специален тираж 
за Енциклопедия „Тракия“, предназна-
чен за разпространение в училищата в 
страната.

13. Да се изработи специален тираж 
с портрети на изтъкнати деятели на тра-
кийското движение, предназначен за 
тракийските дружества.

14. Да се предприемат необходимите 
мерки за увековечаване паметта на Ка-
питан Петко войвода в родното му мяс-
то Доган Хисар, днес Есими в Гърция, в 
подобаваща форма. 

ОСНОВНИ МЕРОПРИЯТИЯ:
1. Да продължи отстояването на бъл-

гарското духовно начало в църквите в 
Одрин и Истанбул, провеждането на 
тракийските събори и прояви там. Да 
се отстоява провеждането на службите 
в църквите на български език.

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ; ЦР на СТДБ и ТНИ

Срок: Постоянен
2. Попълване на библиотечния фонд 

на Съюза и ТНИ, и качването му в елек-
тронния архив.

Отг. Искра Чернева, отговорник за 
библиотеката

Срок: постоянен
3. Да  продължи практиката за пе-

риодични срещи в различни формати 
с Регионалните съвети и тракийските 
дружества по места с цел укрепване на 
организационния съюзен живот.

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ

Михаил Вълов, заместник-председа-
тел на ЦР на СТДБ

Краснодар Беломорски, заместник-
председател на ЦР на СТДБ

Чавдар Георгиев и членовете  на ЦР 
на СТДБ

Председателите на ТД по места
Срок: Постоянен
4. Да продължи въвеждането на един-

ните членски карти за всички членове 
на Съюза.

Отг. Михаил Вълов, заместник-пред-
седател на ЦР на СТДБ

Стефан Начев – гл. секретар на СТДБ
Чавдар Георгиев – член на ЦР на 

СТДБ
Председателите на ТД

Срок: постоянен
5. Засилване работата с индивиду-

алните членове чрез възлагане на ин-
дивидуални поръчения и активното им 
включване към дейността на Тракийска-
та организация.

Отг. Красимир Премянов
Срок: Постоянен
6. Подпомагане с идеи и инициативи 

на новите тракийски дружества за обо-
гатяване на дейността им и активното 
им включване в живота на общините и 
районите, в които се намират.

Отг. Красимир Премянов; Членове на 
ЦР и на ТНИ

Срок: Постоянен
7. Разширяване дейността на Кул-

турен клуб „Тракия“ и организиране в 
сътрудничество с издателство „Захарий 
Стоянов“ на литературни вечери и пред-
ставяне на книги в столицата и страната.

Отг. Иван Гранитски; Председатели-
те на ТД

Срок: Постоянен
8. Защитаване на родовия български 

корен на ислямизираното население 
срещу настъплението на неоосманизма.

Отг. Краснодар Беломорски, замест-
ник-председател на ЦР на СТДБ

ЦР на СТДБ
Председателят на ТНИ
Председателите на ТД в Смолян и До-

спат, Търговище, Шумен, Сливен, Ха-
сково, Чепеларе, Крумовград, Кърджали 
и др.

Членовете на ВК на СТДБ от посоче-
ните региони

Председателя на ТМС и ТЖС
Срок: Постоянен
9. Разширяване на аудиторията на в. 

„Тракия“ и увеличаване на абонамента 
му.

Отг. д-р Ваня Иванова и редколегията
Председателите на ТД; 
Председателите на РС
Зам.-председателите на ВК на СТДБ
10. Привеждане на финансовата 

дейност на Съюза на тракийските дру-
жества в България в съответствие с из-
искванията на Устава и формиране на 
устойчиви източници на доходи за фи-
нансово осигуряване на план-програ-
мата. Взаимодействие с ТНИ при про-
веждане на тракийските мероприятия и 
инициативи.

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ

член кор. Иван Гранитски
проф. Стати Статев
членовете на ЦР на СТДБ
председателите на тракийските дру-

жества
Даниела Хубчева 
Срок: постоянен

НАЦИОНАЛНИ МЕРОПРИЯТИЯ:
– 7 февруари – 125 г. от смъртта на 

Капитан Петко Войвода съвместно с 
ТНИ (по отделна програма)

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ

Членове на ЦР на СТДБ
Председателите на ТД по места 

Председатели на филиали на ТНИ
Срок: 7 февруари

– 19 февруари – участие в меропри-
ятията, посветени на годишнината от 
смъртта на Васил Левски, и поднасяне 
на цветя пред паметника съвместно с 
ТНИ

Отг.: Красимир Премянов, предсе-
дател на СТДБ, Краснодар Беломор-
ски, зам.-председател на ЦР на СТДБ и  
председател на ТД „Тракия“ – София

Срок: 19 февруари

– 3 март – участие в тържествата и 
поднасяне на цветя съвместно с ТНИ

Отг.: Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ и Краснодар Беломорски, 
зам.-председател на ЦР на СТДБ и пред-
седател на ТД „Тракия“ – София

Срок: 3 март

– 129 години организирано нацио-
налното тракийско движение в Бълга-
рия, съвместно с ТНИ

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ

Срок: Постоянен

– отбелязване на Деня на Тракия в 
столицата и в страната – 26 март, съв-
местно с ТНИ (по отделна програма)

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ

председателите на ТД заместник-пред-
седатели на ЦР на СТДБ и на ВК на СТДБ

Срок: 26 март

– Национален тракийски Гергьов-
ски събор, Поморие, 7 май, съвместно 
с ТНИ и община Поморие (по отделна 
програма)

Отг. Ана Тодорова, председател на 
ТД в Поморие 

Срок: 7 май 

– Традиционни тракийски събори в 
Одрин съвместно с ТНИ (11 и 25 май, 
по отделна програма)

Отг. Краснодар Беломорски, замест-
ник-председател на ЦР на СТДБ

Кирил Сарджев, заместник-предсе-
дател на ВК на СТДБ

Маргарит Петров, зам.-председател 
на ВК на СТДБ

В. Вангелова, член на ВК на СТДБ
Срок: 11 и 25 май

– Национален тракийски събор  Фол-
клорен венец „Божура“ – Средец, 17 – 
18 май (по отделен план, съвместно с 
ТНИ и Община Средец)

Отг. Михаил Вълов, зам.-председател 
на ЦР на СТДБ

Маври Мавров, председател на ТД 
„Лазо Лазов“, Средец

Стефан Начев, главен секретар на 
СТДБ

Стефан Колев, член на ВК на СТДБ и 
председател на ТД „Странджа“, Бургас

Срок: 17 – 18 май

ПЛАН – ПРОГРАМА 
НА СЪЮЗА НА ТРАКИЙСКИТЕ ДРУЖЕСТВА  

В БЪЛГАРИЯ ЗА 2025 г.
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– Участие в тържествата за 24 май и 
поднасяне на цветя пред паметника на 
Кирил и Методий пред Националната 
библиотека съвместно с ТНИ

Отг.: Краснодар Беломорски, зам.-
председател на ЦР на СТДБ

Срок: 24 май

– Национален тракийски християн-
ски събор „Спасовден“ в Ямбол – 29 
май, съвместно с ТНИ и местните об-
щини (по отделна програма)

Отг. Михаил Вълов, заместник-пред-
седател на ЦР на СТДБ

Срок.: 29 май

– Полагане на венци по случай 2 юни 
от името на СТДБ и ТНИ на паметника 
на Ботев в Борисовата градина и пред 
паметника на Капитан Петко войвода в 
Рим

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ и Васил Проданов, предсе-
дател на ТНИ

Срок: 2 юни 

– Национален тракийски младежки 
събор-поклонение „Илиева нива“ – 7 
юни (по отделна програма, съвместно с 
ТНИ и община Ивайловград)

Отг. Ръководството на ТМСБ
Маргарит Петров, зам.-председател  

на ВК на СТДБ
Ангел Петров, член на ЦР на СТДБ
Кирил Сарджев, член на ЦР на СТДБ
Членовете на ЦР на СТДБ
Срок: 7 юни

– Поднасяне на цветя и венци пред 
паметника на Джузепе Гарибалди на ед-
ноименния площад в София в деня на 
рождението му 4 юли съвместно с ТНИ

Отг: ТД „Тракия“ – София
Срок: 4 юли

– Отбелязване годишнината от рож-
дението на Иван Вазов на 9 юли и под-
насяне на цветя на паметника съвмест-
но с ТНИ

Отг.: екипът на ТНИ
Срок: 9 юли

– Национален тракийски събор-по-
клонение в с. Славейно, посветен на 
122-годишнината от Илинденско-Пре-
ображенското въстание в Родопите 
съвместно с ТНИ и Община Смолян и 
кметството на с. Славейно – началото на 
м. август (по отделна програма)

Отг. Краснодар Беломорски, замест-
ник-председател на ЦР на СТДБ

Председателят на ТД, Славейно
Дора Янкова- член на ВК на СТДБ
Златка Петрова – председател на ТД 

в Смолян
Срок: началото на м. август

– Национален тракийски събор-по-
клонение, посветен на 122 години от 
Илинденско-Преображенско въстание, 
на местността „Петрова нива“, съвмест-
но с ТНИ и община Малко Търново – 16 
август (по отделна програма)

Отг. Красимир Премянов, председа-
тел на СТДБ 

Стефан Начев, главен секретар на 
СТДБ

Михаил Вълов, заместник-председа-
тел на ЦР на СТДБ

чл.-кор. проф. Васил Проданов, пред-
седател на ТНИ

доц.д-р Ваня Стоянова, научен секре-
тар на ТНИ

Срок: 16 август

– Национален тракийски фолклорен 
събор „Богородична стъпка“ съвместно 
с ТНИ и Община Стара Загора – края на 
м. август (по отделна програма)

Отг. Цанко Атанасов, председател на 
ТД „Одринска епопея“, Ст. Загора

Срок: края на м. август

– Регионален тракийски събор в с. 
Тополи, община Варна съвместно с 
ТНИ и кметството на с. Тополи – края 
на м. август (по отделна програма)

Отг.: Кирил Йорданов, член на ЦР 
на СТДБ и председателят РТД – Варна, 
проф. Маринела Грудева

Срок: края на м. август

– Участие в честването на Съедине-
нието на България и поднасяне на цветя 
на гробницата на Александър Батенберг 
съвместно с ТНИ– 6 септември 

Отг.: Краснодар Беломорски – зам.-
председател на ЦР на СТДБ и председа-
тел на ТД „Тракия“ – София

Стефан Начев – главен секретар на 
СТДБ

Срок: 6 септември

– Национални хайдушки празници 
„Капитан Петко войвода“ в Чепеларе 
съвместно с ТНИ и община Чепеларе – 
средата на м. септември

Отг.: Краснодар Беломорски – зам.-
председател на ЦР на СТДБ, Мария Бож-
кова, член на ВК на СТДБ; участва и Кра-
симир Премянов – председател на СТДБ

Срок: 14-15 септември

– Честване на 106 години от рожде-
нието на Николай Хайтов съвместно с 
ТНИ

Отг.: чл.-кор. Иван Гранитски
Красимир Премянов – председател 

на СТДБ
чл.-кор. проф. Васил Проданов – 

председател на ТНИ
Срок: 15 септември

– Участие в закриването на месеца 
на културата в Созопол с тракийски 
фолклорни състави съвместно с ТНИ и 
община Созопол – края на м. септември

Отг.: Гено Пухов – зам.-председател  
на ВК на СТДБ, и председател на ТД 
„Яни Попов“, Созопол

Срок: края на м. септември

– Национален тракийски женски съ-
бор-поклонение в с. Аврен  съвместно с 
ТНИ, община Крумовград и кметството 
на с. Аврен – 20 септември (по отделна 
програма)

Отг. Иван Мамирев, председател на 
ТД Крумовград и  член на ВК на СТДБ

Иванка Мечева, съпредседател на ТЖС
Краснодар Беломорски, зам.-предсе-

дател на ЦР на СТДБ
Срок: 20 септември

– 22 септември – участие в търже-
ствата за независимостта на България и 
поднасяне на цветя пред паметника на 
Незнайния войн съвместно с ТНИ

Отг.: Краснодар Беломорски – зам.-
председател на ЦР на СТДБ и председа-
тел на ТД „Тракия“ – София

Стефан Начев – главен секретар на 
СТДБ

Срок: 22 септември

– Национален тракийски събор-по-
клонение, посветен на 112 години от 
разорението на тракийските българи, гр. 
Маджарово съвместно с ТНИ и Община 
Маджарово – 27 септември  (по отделна 
програма)

Отг. Красимир Премянов – председа-
тел на СТДБ

Кирил Сарджев – член на ЦР на СТДБ
Маргарит Петров – заместник-пред-

седател на ВК на СТДБ
Възкресия Вълева – председател на 

ТД „Димитър Маджаров“, гр. Маджа-
рово

Срок: 27 септември

– в края на септември и началото на 
октомври – провеждане на регионални 
съвети с ТД

Отг.: Красимир Премянов- председа-
тел на СТДБ

– отбелязване на 100 години от под-
писването на Ангорския договор съв-
местно с ТНИ – м. октомври

Отг.: чл.-кор. проф. Васил Проданов
Доц. д-р Ваня Стоянова
Д-р Ваня Иванова
– отбелязване 91-годишнината от 

основаването на ТНИ – м. ноември (по 
отделна програма)

Отг.: чл. кор. Васил Проданов, пред-
седател на ТНИ

доц. д-р Ваня Стоянова, научен се-
кретар на ТНИ

Срок: м. ноември

– Национален конкурс „С песните на 
Калинка Згурова“ – Бургас, съвместно с 
ТНИ (по отделна програма)

Отг. ТД „Странджа“ Бургас
– Национален средношколски кон-

курс за разказ и есе съвместно с ТНИ
Отг.: чл. кор. Васил Проданов, пред-

седател на ТНИ
доц. д-р Ваня Стоянова, научен се-

кретар на ТНИ
Срок: октомври 2025 г

– Представяне на  втори том на енци-
клопедия „Тракия“ в Република Северна 
Македония съвместно с ТНИ със съдей-
ствието на МВнР.

Отг.: Красимир Премянов-председа-
тел на СТДБ, 

Краснодар Беломорски-зам.-предсе-
дател на ЦР на СТДБ и председател на 
ТД „Тракия“ – София, ръководството 
на ТНИ

Срок: съобразно степента на готов-
ност 

– Участие в дейността на РАО „Тра-
кия“

Отг. Красимир Премянов – председа-
тел на СТДБ

Срок: постоянен

– Националната инициатива-среща 
„Завръщане към корените“ (по отделна 
програма)

Отг. Божана Богданова – член на ВК 
на СТДБ и председател на едноименна-
та инициатива

Срок: постоянен

– Научна конференция на Петрова 
нива, организирана от ТНИ, в рамките на 
Националния тракийски събор-поклоне-
ние, посветена на 122-годишнинатата от 
Илинденско-Преображенското въстание

Отг.: чл.-кор. проф. Васил Проданов 
– председател на ТНИ

доц. д-р Ваня Стоянова – научен се-
кретар на ТНИ

Срок: м. август 2025 г.

– Участие в дейността на КК „Тра-
кия“ и ТД „Тракия“ – София, в салона 
на СТДБ и организиране на съвместни 
прояви и инициативи съвместно с ТНИ.

Отг. член. кор. Иван Гранитски,
Краснодар Беломорски
– Участие в Националния съвет за 

сътрудничество по етническите и рели-
гиозните въпроси към МС на Република 
България

Отг. Красимир Премянов – председа-
тел на СТДБ

Срок: постоянен

– Представяне на тематични излож-
би, по случай 129 години от началото на 
тракийското движение в България, 112 
години от разорението на тракийските 
българи, 181-години от рождението на 
Капитан Петко войвода, 100 години от 
Ангорския договор, 101 години от осно-
ваването на ТМС и 91 години от създа-
ването на ТНИ, съвместно с ТНИ.

Отг.: чл.-кор. проф. Васил Проданов 
– председател на ТНИ

Кр. Премянов – председател на СТДБ
– Издаване на Известия на ТНИ съв-

местно със СТДБ
Отг.: чл.-кор. проф. Васил Проданов 

– председател на ТНИ
доц. д-р Ваня Стоянова – научен се-

кретар на ТНИ
Красимир Премянов – председател 

на СТДБ
– Издаване на трети том на Енцикло-

педия „Тракия“.
Отг.: акад. Иван Гранитски; Стоян 

Райчевски
Екипът на ТНИ
Отговорниците, посочени под всяка 

проява, представят подробна програма 
и присъстват лично по време на провеж-
дане на мероприятията.

Национални са само тези мероприя-
тия, които присъстват в план-програма-
та на Съюза, утвърдена от Върховния 
комитет на СТДБ.

Програмата за реализиране на съби-
тията от план-програмата се изготвя от 
определените отговорници и се съгласу-
ва с докладна записка до Централното 
ръководство на СТДБ три месеца преди 
провеждането им.

Програмата е отворена за добавяне 
на инициативи по предложение на тра-
кийските дружества.

Неразделна част са сценарии, списъ-
ци на гостите и финансов план 

ПЛАН – ПРОГРАМА...
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Въпросът за имуществените права на българските 
тракийски бежанци и техните наследници бе включен 
в Доклада за напредъка на Турция към ЕС, приет от 
Европейския парламент през 2008 г.

Моралното и материално обезщетяване на нашите 
предци трябва да стане един от важните въпроси на 
нашето политическо и морално ежедневие. Това е въ-
прос, който засяга българската история, българското 
национално достойнство и ангажиментите на българ-
ската държава към нейните граждани. Отношението 
към Тракийския въпрос е мерило за държавническо 
поведение и национално достойнство, важен фактор за 
сплотяване на българското общество. Това е национал-
на кауза и тя може да бъде спечелена само с общи уси-
лия. Неблагодарни ще бъдем, ако не защитим паметта 
на невинно убитите тракийски българи през 1913 г.

Във връзка с горното, СТДБ се обръща към дър-
жавните институции, политическите партии, общест-
вените и научните организации в България, към всич-
ки български граждани  с призив за активно участие 
и съдействие в изработването и утвърждаването на 
най-високо равнище на единна държавна позиция 
за защита на имуществените права на тракийски-
те българи по следните направления:

• Народното събрание на Република България да 
приеме специална декларация в памет на десетките 
хиляди българи, избити и прокудени от родните им 
места през указания период.            

• Истината за тези събития да влезе в задължител-
ната програма на българските учебни заведения.      

• Като приоритетно направление в усилията за съх-
раняване на българската идентичност и защита на на-
ционалния интерес, българските представители в Ев-
ропейския съюз и други международни организации 
системно и последователно да налагат определението 
„геноцид“ за трагичните събития през 1913 г., да до-
ведат до знанието на своите партньори и съюзници 
историческите, международно-правните и материал-
ни аспекти на Тракийския въпрос и да мобилизират 
подкрепа за неговото решаване.         

• Чрез закон или подзаконов нормативен акт Р Бъл-
гария да се ангажира с компенсацията на тракийските 
българи. В тази връзка да се помисли за създаването 
на Фонд и по утвърдена методика да започне проце-
сът по обезщетяване.     

• Справедливото искане за обезщетяване на тра-
кийските българи да бъде поставено пред турската 
страна на най-високо ниво и да фигурира в дневния 
ред на всички политически срещи и разговори с Ре-
публика Турция.

• Да се предоставят пълномощия на правителство-
то на Р България да представлява  интересите на на-
следниците на тракийските бежанци в двустранните 
отношения с Република Турция и в международен 
план с цел те да получат компенсация за загубените 
имоти, а така също да се компенсират разходите, кои-
то България е направила за тяхното приемане, наста-
няване и издръжка.

• Правителството да предприеме категорични 
действия за възобновяване на работата на българо-
турската смесена комисия по въпроса за обезщетява-
не на наследниците на тракийските българи и, в този 
контекст, за скорошно свикване на междуведомствена  
работна група с включване в нейната работа на пред-
ставители на СТДБ, както и на други неправителстве-
ни организации, на изявени учени и общественици, 
които да бъдат активно ангажирани в подготовката на 
българските позиции.

• Да бъдат актуализирани правните позиции и ар-
гументи, изразявани през годините във връзка с на-
срещните имуществени претенции, както и да бъде 
изградена допълнителна правна мотивировка, съо-
бразена с контекста на съвременните международни 
отношения. Финансовите претенции да бъдат изчис-
лени по единна методика и да включват еднакви еле-
менти по цени от една и съща година и в една и съща 
валута.

• В разговори с представители на ЕС, САЩ и дър-
жавите-членки на Съвета за сигурност на ООН  бъл-
гарската страна да насочи вниманието им по темата за 
материалното и морално обезщетение на наследници-
те на тракийските бежанци с оглед геноцида от 1913 г. 
и неизплатените задължения на Турция към тях.

Продължава от 1-а стр.

ТРАКИЙЦИ СЕ ПОКЛОНИХА...
Да почетат паметта и да поднесат венци и цветя пред па-

метника на Капитан Петко войвода в гр. Харманли бяха 
дошли Маргарит Петров – председател на Тракийско дру-
жество „Бойко Чавдаров“, тракийци и ученици.

В Ивайловград поклонението беше организирано от 
ТД „Яни Попов“, Ивайловград с председател Любка Дими-
трова заедно с Общинското ръководство. Представители на 
ТД „Димитър Маджаров“ в гр. Маджарово поднесоха цветя 
пред паметника на Капитан Петко войвода в града.

В Крумовград, тракийци, членове на ръководството на 
НЧ „Христо Ботев – 1914“, общински съветници, Неждие 
Акиф, зам.-кмет на Община Крумовград и граждани се съ-
браха пред внушителния паметник на легендарния войвода. 
Иван Мамирев – председател на ТД „Тракия – 1922“ произ-
несе вълнуващо слово за живота и делото на Капитан Петко 
войвода. Прочувствено слово произнесе и дългогодишния 
педагог и историк Кръстьо Кръстев, който припомни неиз-
вестни факти от биографията на легендарния войвода. За 
пореден път със свое ново стихотворение, посветено на Ка-

питана, Лиляна Караджова развълнува присъстващите:

К а п и т а н   П е т к о   в о й в о д а
Капитан Петко, тракийски войвода,
борил се е да ни има нас сега!
Макар живял нелеко и в несгода
за свободата мислел всеки час!

Да помним, да не го забравяме!
За него да напишем стихове и песни!
На поколенията да оставим
спомени достойни, честни!

И днес, на тази дата, пред паметника величав
Капитана ний почитаме!
За свободата той живота си отдал,
а ние, с тъга, цветя и благодарност
сме длъжни да опазим неговия идеал!
На 7 февруари тракийци и признателни граждани в ця-

лата страна положиха цветя пред паметниците и паметните 
плочи на Капитан Петко войвода и се поклониха пред него-
вото безсмъртно дело.

 Хасково  Бургас

 Маджарово

 Крумовград Харманли

 Харманли

 Стара Загора

 Свиленград

 Варна

 Крумовград
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ВЪЛНУВАЩО СЪБИТИЕ В ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ, ПОСВЕТЕНО НА 125-АТА 
ГОДИШНИНА ОТ СМЪРТТА НА КАПИТАН ПЕТКО ВОЙВОД А

ПРЕДСТАВЯНЕ НА ЕНЦИКЛОПЕДИЯ „ТРАКИЯ”

С грандиозно събитие в Гоце Делчев бе почете-
на паметта на Капитан Петко войвода (18.12.1844–
07.02.1900) – символ на тракийското движение и бъл-
гарски национален герой.

Организатори на събитието бяха Община Гоце Дел-
чев, Съюз на тракийските дружества в България и Тра-
кийски научен институт. 

На мероприятието присъстваха председателят на 
СТДБ Красимир Премянов, председателят на Тракий-
ския научен институт член кор. проф. Васил Проданов, 
д-р Ваня Иванова – главен редактор на в. „Тракия“, ис-
торикът Стоян Райчевски, Негово Високопреосвещен-
ство Неврокопският митрополит Серафим, представи-
тели на общинското ръководство, граждани, ученици 
и техните учители.

Събитието започна с изпълнения на Неврокопския 
ансамбъл за народни песни и танци, с чиито прекрас-
ни изпълнения бяха приветствани организаторите, 
гостите и участниците.  

В словото си председателят на СТДБ подчерта зна-
чимостта на събитието. „Искам да благодаря на всич-
ки, които проявиха интерес към темата, защото тя ни 
дава възможност да не забравяме кои сме, да уважава-
ме собствената си история и да не забравяме героите 
на България. Убеден съм, че ще имаме възможност да 
продължим борбата за силна, свободна и независима 
България“, каза Красимир Премянов и представи при-
състващите автори на Енциклопедията.

Посветено на 125-ата годишнина от кончината на 
капитан Петко Войвода, събитието продължи със сло-
во за легендарния Войвода, в което д-р Ваня Иванова 
заяви:

На днешния ден се навършват 125 години от кон-
чината на българския национален герой и патрон на 
Тракийската организация Капитан Петко войвода 
(18.12.1844–07.02.1900), чиято памет сме се събра-
ли да почетем. Няма да припомням подробности от 
биографията му, които са до болка познати на всеки 
от нас, но ще си позволя да напомня, че легендарният 
войвода е единственият българин, преминал през 
трите етапа на национално – освободителното 
движение – хайдутство, четничество и участие в 

освободителната Руско-турска война.
В първия етап Петко Каракирков се включва, ко-

гато е едва 17 годишен (1861 г.), за да отмъсти за 
убитите си брат и братовчед. Още с първите си 
действия хайдутинът Петко респектира турците –
на няколко пъти разбива изпратените срещу него по-
тери, през 1863 г. е заловен от турските власти, но 
успява да избяга, подновява хайдушката си дейност и 
за кратко време се превръща в легенда. 

Есента на 1864 г. бележи началото на втория 
етап в дейността му, свързан с четничеството. Това 
е времето, през което се издига се до най-възвишения 
идеал за свобода и независимост на България, за мир 
на Балканите, с което си отваря пътя към вечност-
та. Начело на малка чета от гарибалдийци и българи, 
той се сражава за свободата на о-в Крит и за си спе-
челва уважението на всички. Именно по това време за 
първи път е удостоен със званието „капитан“. След 
потушаването на Критското въстание Петко Кара-
кирков предприема продължително пътуване до Еги-
пет, Франция и Италия. Когато се завръща, той се 
установява в Атина, откъдето изпраща призиви към 
сънародниците си да се вдигнат на всеобща борба за 
освобождение. Той апелира и за обща борба на бал-
канските народи срещу турската тирания. Чужд на 
малодушието и страха, през 1869 г. той организира 
военен отряд, с който действа в Родопите. Отрядът 
се превръща в страшилище за османските власти, а 
местните българи намират в него опора и защита.

Руско-турската освободителна война от 1877–
1878 г. бележи третия етап от дейността на Вой-
водата. Начело на своя отряд, той активно подпо-
мага руските войски за ликвидиране на остатъците 
на турските войскови части и башибозушките банди. 
Капитан Петко войвода участва в борбите на бълга-
рите от Източна Румелия срещу решения на Берлин-
ския конгрес.

В знак на признателност ген. Скобелев го кани в 
Русия и го представя на руския император Алексан-
дър II, който го удостоява с чин капитан от руската 
армия, с орден за храброст „Георгиевски кръст“ и с 
имение в Киевска губерния.

На следващата година капи-
танът се заселва във Варна, къде-
то се жени за Рада Кравкова от 
Казанлък, която е от рода на из-
вестния капитан Георги Мамар-
чев. На 12 май 1896 г. по негова 
инициатива и на негови другари 
във Варна се основава тракийско 
(Одринско) емигрантско друже-
ство „Странджа“ за защита 
интересите на българското насе-
ление, останало след Освобожде-
нието в пределите на Османска-
та империя. 

В началото на 90-те години на 
XIX век Капитан Петко войвода 
влиза в конфликт със стамболо-
висткия режим. Месеци наред 
лежи в тъмница. Заради разкла-
тено здраве след мъченията и 
униженията, големият български 
родолюбец умира на 7 февруари 
1900 г. Хиляди българи изпращат 
големия патриот и родолюбец, с 
което засвидетелстват своята 
признателност към безсмърт-
ното му дело. По-късно тази 
признателност намира израз в 
многобройните паметници на 
войводата, издигнати в България, 
Италия и Украйна. Голяма част 
от тях са направени по инициа-
тива и със средствата на Съюза 

на тракийските дружества в България. Ще си позволя 
да припомня, че 2019 година ще остане паметна в ис-
торията на Тракийската организация с поставянето 
на паметник на Капитан Петко Войвода на държав-
ната граница на Република България при едноименния 
граничен пункт с Гърция и в „Алеята на бележитите 
българи“ в Борисовата градина в столицата, редом с 
паметниците на Ботев и Левски.

Паметниците ще напомнят за безсмъртието на 
Войводата, но и за кървящата рана, нанесена от 
турския ятаган върху живота и достойнството на 
тракийските българи, чиито потомци 112 години се 
надяват българските политици да научат урока по 
национално достойнство, завещан ни от Капитан 
Петко войвода и да намерят решение на тракийския 
въпрос, който има морални и материални измерения. 

Поклон пред паметта на великия син на България!
С едноминутно мълчание бе почетена паметта на 

великия син на България.
Програмата продължи с представянето на Енцикло-

педия „Тракия“.  
Стоян Райчевски акцентира на значимостта на Ен-

циклопедия „Тракия“ като безценен носител на ин-
формация, като уникално явление за нашия културен 
живот, и подчерта, че задачата на Тракийския култу-
рен институт е да продължи онова, което са поставили 
като начало неговите основатели – наши предци. 

В изказването си д-р Ваня Иванова благодари на 
ръководствата на СТДБ и ТНИ за подкрепата и насър-
чаването на издателската дейност, като подчерта, че 
чрез своята многообразни прояви двете организации 
са се утвърдили като институции за съхранение на 
паметта и българската идентичност, което е и основ-
ното послание на Енциклопедия „Тракия“. Първият 
том на Енциклопедия „Тракия“, издаден през 2022 г., 
съдържа информация за национално-освободителното 
движение на тракийските българи от Възраждането до 
наши дни.

Вторият том, издаден през 2024 г., е посветен на  
етнографията, фолклора и езиковите особености на 
тракийските българи.

Продължава на 8-а стр.
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ТРАКИЙЦИ ОТБЕЛЯЗАХА 147 ГОДИНИ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО  
НА КАРНОБАТ ОТ ОСМАНСКО ВЛАДИЧЕСТВО

130 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ГЕО МИЛЕВ  
И 105 ОТ РОЖДЕНИЕТО НА ЛЕДА МИЛЕВА

ИСКРА ЧЕРНЕВА

Културният календар на Културен клуб „Тракия“ 
за 2025 г. започна с литературна вечер, посветена 
на живота и творчеството на двама големи бъл-
гарски творци – Гео Милев и Леда Милева. Акад. 
Иван Гранитски откри проявата, акцентирайки на 
неоспоримите заслуги на Гео Милев като създа-
тел на модернизма в литературата ни, с богатото 
му поетично и публицистично наследство, с блес-
тящите му преводи, сред тях и този на „Хамлет“, 
който и до днес остава най-добрият. На страниците 
на списание „Везни“ и „Пламък“, които той изда-
ва, се публикуват най-модерните за времето си и 
дори понякога провокативни търсения на тогаваш-
на литературна Европа. Точно както техният пред-
шественик – списание „Мисъл“, те стават флагман 
на естетическата мисъл у нас, подчерта акад. Гра-
нитски. Малко се знае и за това, че Гео Милев е 
талантлив художник и режисьор. Своя отдавнашен 
интерес към произведенията на Стриндберг и стре-
межа си да приобщи българския театър към модер-
ното европейско сценично изкуство той реализира 
с режисурата си на пиесата „Мъртвешки танц“, по-
ставена в Народния театър през 1920 г.

Леда Милева продължава достойно пътя на своя 
баща. На широката публика тя е позната най-вече 
със стиховете си за деца (няма българско дете, кое-
то да не знае „Зайченцето бяло“), но също така тя е 
отличен преводач и деен общественик. Като дирек-
тор на БНТ, председател на Съюза на преводачите 

и представител на България в ЮНЕСКО тя допри-
нася изключително много за издигане имиджа на 
България. 

Актьорите Меглена Караламбова и Андрей 
Аврамов – внук на поета, прочетоха стихове и про-
изведения на именитите  творци. 

Свои размисли за Гео и Леда Милеви споделиха 
председателят на Съюза на българските писатели 
Боян Ангелов и Евгени Кирилов – бивш евродепу-
тат и член на ВК на СТДБ.

Сред гостите бяха още Виолета Цонева – съ-
пруга на сина на Леда Милева – Боян, проф. Искра 
Баева, проф. Ваня Добрева – член на ВК на СТДБ, 
поетите Надя Попова, Иван Есенски и Петър Ан-
дасаров – членове на УС на СБП, Румен Петков – 
председател на ПП „АБВ“, Стоян Райчевски – член 
на ВК на СТДБ, творци, приятели и  тракийци.

Издателство „Захарий Стоянов“ издава 5 тома 
събрани съчинения на Гео Милев и 4 тома на Леда 
Милева. 

Никак не е случайно, че именно в салона на 
СТДБ с домакин КК „Тракия“ се състоя тази въз-
поменателна вечер. Известно е, че житейският път 
на Гео Милев тръгва от сърцето на Тракия – от Рад-
нево, до Стара Загора, за да го заведе през Първата 
световна война до бойните поля в Македония, къ-
дето при Дойран е жестоко ранен и дава своя из-
страдан принос за славата на отечеството ни. Така 
тракийци отдадоха своята почит към големите тво-
рци и българи Гео и Леда Милеви!

ПАМЕТНА ВЕЧЕР ЗА ГЕО МИЛЕВ И ЛЕДА МИЛЕВА

На 24 януари Кар-
нобат отбеляза 147 
години от своето 
освобождение от ос-
манско владичество. 
Пред Руски памет-
ник, с почетен караул 
и поднасяне на венци 
признателни гражда-
ни и тракийци от  ТД 
„Капитан Петко вой-
вода“, почетоха под-
вига на героите. 
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– Орган на Съюза на тракийските дружества в България – София 1000, ул. „Стефан Караджа“ 7А, тел.: 02/987 48 96

Абонирайте се! 
Каталожен  

номер 
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БАНКОВА СМЕТКА
СТДБ (за вестника)

IBAN: BG34STSA93000001682816 BIC:STSABGSF
Банка ДСК ЕАД, клон 1, ул. „Княз Ал. Батенберг“ – София 1000

70-ата годишнина на председа-
теля на СТДБ Красимир Премянов 
събра тракийци и приятели в Тра-
кийския дом в столицата.

Уважение към  рожденика по слу-
чай личния му празник засвидетел-
стваха Краснодар Беломорски – зам. 
председател на ЦР на СТДБ и пред-
седател на софийското дружество, 
членовете на ЦР на СТДБ: член-кор. 
проф. Георги Михов и член кор. 
проф. Васил Проданов – председа-
тел на ТНИ, Стефан Начев – главен 
секретар на СТДБ, посланик Георги 
Димитров, посланик Илко Шивачев, 
проф. Павел Демиров, проф. Св. Ел-
дъров – член на УС на ТНИ, проф. 
Боряна Бужашка, Паулина Петрова – 
председател на ТД „Царевец 2011“, 
Велико Търново, д-р Ваня Иванова – 
главен редактор на в. „Тракия“, доц. 
Ваня Стоянова – научен секретар на 
ТНИ, Стоян Райчевски, Мария Бож-
кова – зам.-председател на софий-
ското дружество, Зорница Радонова, 
Искра Чернева, представители на 
тракийци от София. 

Поздравителни адреси бяха 
получени от Наталия Киселова – 
председател на 51-то НС на Репу-
блика България, от Атанас Зафиров 
– председател на Коалиция „БСП 
Обединена левица“, от тракийски 
дружества в страната и др.

За доброто настроение на гостите 
се грижеше Хайгашот Агасян.

ТЪРЖЕСТВО ЗА РОЖДЕНИЯ ДЕН  
НА КРАСИМИР ПРЕМЯНОВ  

В ТРАКИЙСКИЯ ДОМ В СТОЛИЦАТА
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ТРЕТО ИЗДАНИЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ 
ФОЛКЛОРЕН КОНКУРС  

„ С ПЕСНИТЕ НА ЗЛАТКА СТАВРЕВА”
През месец април в Бургас ще се проведе 

третото издание на Националния фолклорен 
конкурс ,,С песните на Златка Ставрева“. Той 
има за цел да предостави възможност за изява 
на индивидуални изпълнители и фолклорни 
колективи от страната, които изпълняват пес-
ни и от репертоара на странджанската народ-
на певица Златка Ставрева. 

Основната цел на конкурса е да предоста-
ви поле за изява на изпълнители, в резултат 
на което да открие нови дарования, като им 
помогне да намерят място в публичното прос-
транство и стимулира интереса на все повече 
млади хора към фолклорното богатство на 
Странджа и България.

Конкурсът ще се проведе на 25 и 26 април 
2025 г. в Културен дом НХК Бургас.

Заявки за участие се приемат  
в срок до 10 април 2025 година на: 

e-mail: stavreva_konkurs@abv.bg 

телефон: 0894404542 – Златка Ставрева.

Всички разходи по пребиваването и 
пътуването са за сметка на участниците!

За повече информация можете да посетите 
сайта на Община Бургас.

Негови автори са изследователите Стоян 
Райчевски, доц. д-р Валентина Ганева-Райче-
ва, д-р Ваня Иванова, доц. д-р Наталия Рашко-
ва и доц. д-р Георги Митринов, които в своите 
разработки са представили поминъка на бъл-
гарите в Тракия, тяхното народно облекло, 
календарните им обичаи и жилищната архи-
тектура, говорното богатство на българите от 
Южна Тракия, Странджа и Родопите, словес-
ното им фолклорно творчество чрез приказна-
та и неприказна проза, фолклорната музикална 
култура, изтъкнати записвачи и учени етному-
зиколози, музикални изпълнители, читалища 
към съществуващите тракийски дружества, 
песенните и танцови фолклорни състави, чрез 
които тракийци съхраняват и разпространяват 
богатото фолклорно наследство, и участват в 
Национални и Регионални тракийски фол-
клорни събори.

Ваня Иванова акцентира на писаното слово, 
оставащо в библиотеките, които и в бъдеще ще 
продължат да бъдат образователни институ-
ции, даващи разнообразни възможности на хо-
рата за общуване с историята и познанието, от 
който всеки ще може да получава разнообраз-
на, подредена, но и научнообоснована инфор-
мация, каквато предлага Енциклопедия „Тра-

Продължение от 5-а стр. кия“, предоставена на библиотеки в страната 
и в чужбина. Затова тя оцени публикуването 
и разпространението на Енциклопедията като 
изключително полезна и родолюбива дейност.

Присъстващите бяха запознати с редак-
ционна колегия на Енциклопедията, включва-
ща имената на изявени български учени като 
акад. Георги Марков, акад. Иван Гранитски, 
чл. кор. проф. Васил Проданов, чл. кор. проф. 
Георги Михов, проф. Стати Статев, проф. д-р 
Иван Маразов, доц. Геновева Михова.

За достойнствата на Енциклопедия „Тра-
кия“ говори и член кор. Васил Проданов – 
председател на Тракийския научен институт. 
Той акцентира на полезността на изданието и 
на огромното количество информация, която 
може да се почерпи от него. Той подчерта, че 
всеки от томовете е създаден за кратък период 
от време и посочи колко важно е да помним 
своите корени. Затова ние, тракийци, сме тол-
кова мобилизирани. Искаме да бъдем единни и 
предлагаме не онова, което ни разделя, а това, 
което ни обединява. Единството ни е необхо-
димо, за да се съхраним като българи, каза  
проф. Проданов.

Последва плодотворна дискусия, в която се 
включи и Негово Високопреосвещенство мит-
рополит Серафим, на когото авторите дариха 
двата тома от Енциклопедия „Тракия“.

ПРЕДСТАВЯНЕ НА ЕНЦИКЛОПЕДИЯ „ТРАКИЯ”
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